Българската националната телекомуникационна инфраструктура – основа за конкурентспособност и икономическо развитие

Резюме на дискусията и предложения на бизнеса от национална кръгла маса, Гранд хотел София, 17 май 2011
На 17 май 2011, международен ден на телекомуникациите и информационното общество, професионалните организации от сектора – ИКТ Клъстър, Асоциация Телекомуникации и АКИС организираха дискусионна кръгла маса по въпросите на телекомуникационната инфраструктура в България. В дискусията взеха участие: МТИТС – зам. мин. Първан Русинов; МИЕТ – зам. мин. Евгени Ангелов; МО – ген. Христо Тихинов; МВР – Директор Дирекция ИКТ - Иван Димитров; депутати и държавни експерти; над 50 водещи фирми от сектора – Телелинк, СмартКом, Мултиплекс, ИПС, Нокиа Сименс Нетуорк и др.; медии.
Дискусията започна с анализ на текущото състояние на НТИ:

1. Инвестирани за последните 15 години стотици милиони публични средства, без никаква координация между различните ведомства; 
2. Резултат “феодални владения” – без връзка помежду си, създаващи проблеми за внедряване на системата за е-правителство и затрудняващи граждани и бизнес да получат нужните им услуги.

· Високи разходи за поддръжка на мрежите по отделни ведомства (тази дейност не е присъща на ведомствата и затова те я вършат не ефективно).
· Ниска надежност на предлаганите услуги, ниска готовност за реакция в критични ситуации.
· Високи разходите за инфраструктурна свързаност към частни телекомуникационни оператори (оценка на годишните разходи по информация от публичните търгове – над 100 М лв. годишно)
· Ограничена достъпността на услугите от пакета на е-правителство
· Бариера пред реализирането на инициативата за Широколентов Достъп
· Бариера пред реализирането на съвременна национална мрежа за нуждите на образованието, научните и изследователски институции
· Бариера пред старта на процесите по “ Интернет на бъдещето”
3. Причини за текущото състояние
· Липса на координация, неефективност и загуби от многократни инвестиции за решаване на един и същ проблем 

· Липса на дългосрочна национална политика – пренебрегване на докладите за състоянието на НТИ изготвени с помощта на USТDА (първи доклад 2002/2003; втори - 2007; последен септември 2009 г.)
· Структури промени в рамките на един мандат: Правителството на СДС 1997 г. започва изграждането на НАМДА чрез Министерство на ДА но по средата на мандата – декември 1999 г., трансформира това министерство в М-во на транспорта и съобщенията.
· Подмяна на предизборни платформи след идване на власт: БСП в предизборната си платформа от 2005 г., предвиждаше стриктното координиране на разходите за ИКТ, в частност за инфраструктура – МДААР и ДАИТС не реализираха тези идеи. ГЕРБ предвижда да избегне грешките на тройната коалиция чрез специално координиращо звено – МТИТС не реализира тези функции до момента – създадения към М-р Симеон Дянков съвет е фокусиран само към проблемите на е-правителство и не адресира проблемите на инфраструктурата)
Предложения на бизнеса
Да бъде създаден Национален съвет за планиране и осъществяване на прехода от фрагментирана и не ефективна НТИ, към модерен модел на интегрирана мрежа ориентирана към усуги, с необходимата специфика за надеждност/резервираност и сигурност. Използуване на експерти от частния сектор, чрез прозрачен и публичен модел на работа, за постигане на устойчива и дългосрочна политика.
Очаквани резултати: Икономии на средства от поддръжка и нови некоординирани капиталови разходи. Постигане на необходимата надеждност и достъпност на НТИ. Изграждане и внедаване на национална, централизирана система за мрежова и информационна сигурност. Премахване на възможността за внедряване на несъвместими технологии или такива с висока цена на присъединяване. Координиране на процеса на планиране и програмиране на инфраструктурните нужди на отделните ведомства. Създаване на условия за преминаване към проектно от бюджетно финансиране на проекти за НТИ.
Срок: 
Създаване на съвета и приемане на правилник за работа: юли 2011, решение на МС
Одит на текущото състояние на НТИ – септември 2011, приемане план за интеграция и планиране на бюджет за реализация – октомври 2011.
Поетапно реализиране на национална интегрираната мрежа на ДА (държавната администрация) – 2012 – 2013 г.
ПЧП – инструмент без алтернатива за решаване на проблемите с НТИ; Необходимост от промяна на модела за ПЧП “от инициатива на държавата – концесии”  към “инициатива на бизнеса в полза на обществото – европейски практики”
Резултат: Избор на концептуален модел: Закон за ПЧП или прецендентно право (подкрепа на добри практики). 
Срок: Изграждане на обществен консенсус – септември/октомври 2011
Резултат: Постигане на надпартиен консенсус за дългосрочните цели на България в сферата на НТИ, продължен с темата за ефективното управление и електронното правителство.
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